

فتاویٰ امینیہ

دسویں صدی ہجری کا ایک فقہی مخطوطہ

مخطوطہ کی کیفیت

فتاویٰ امینیہ کا یہ مخطوطہ پنجاب یونیورسٹی لائبریری کے مجموعہ شیرانی میں ہے اور اس کا نمبر ۴۹۶۸ ہے۔

نام مصنف : محمد امین بن عبداللہ۔

نام کاتب : حمید عرف ابراہیم۔

سطور فی صفحہ : ۱۹

کل اوراق مع فہرست مضامین : ۲۰۵

سائز : ۱۰،۲ × ۶،۵ = ۲۸،۰۳ × ۱۶،۴ سم

خط : نستعلیق شکستہ آمیز

عنوانات و مباحث مٹرخ روشنائی سے لکھے گئے ہیں۔

ورق ۲، ۴، ۸، ۹ اور آخری دو ورق بیاض۔

مخطوطہ فارسی زبان میں ہے لیکن جہاں جہاں مصنف نے اپنی تائید میں عربی کتابوں کے حوالے

دیئے ہیں، وہاں ان کتابوں کی اصل عربی عبارت درج کی ہے۔

فتاویٰ کے تعارف کے سلسلے میں یہ بات قابل ذکر ہے کہ اس میں حصّہ عبادات کی نسبت

حصّہ معاملات زیادہ وضاحت اور تفصیل سے بیان کیا گیا ہے۔

مخطوطہ کے نسخے

جہاں تک ہمیں معلوم ہو سکا ہے اس مخطوطہ کے نسخے پوری دنیا میں صرف تین مقامات پر پائے

جاتے ہیں اور اتفاق سے یہ تینوں مقامات برصغیر پاک و ہند میں واقع ہیں۔ یعنی ایشیا ٹیک سوسائٹی بنگال، حیدرآباد دکن اور پنجاب یونیورسٹی لائبریری لاہور۔ کتب خانہ آصفیہ حیدرآباد دکن میں اس کے دو نسخے ہیں۔ ان میں سے ایک کا نمبر ۱۰۴ ہے اور دوسرے کا ۱۰۷۔ نسخہ نمبر ۱۰۴ بخط طبعی مائل ہے۔ نستعلیق برکاندھانی۔ مکتوبہ ۱۰۳ھ، اور کاتب کا نام ساتی محمد بن میرزا قول حسین سمرقندی ہے۔ جملہ صفحات ۲۹۵ اور سطور فی صفحہ ۲۱ ہیں۔

نسخہ ۱۰۷ بخط نسخ معمولی۔ مکتوبہ ۱۰۷۲ھ ہے۔ کاتب کا نام مرقوم نہیں۔ کل اوراق ۱۷۰ اور سطور فی صفحہ ۲۴ ہیں۔

اس کا ایک نسخہ ایشیا ٹیک سوسائٹی بنگال میں ہے (جس کا نمبر ۱۰۳ ہے) اور اس کی فہرست کتب میں اس کا تعارف ان الفاظ میں لکرایا گیا ہے۔

”فقہ کے مختلف عنوانات پر یہ ایک مختصر مگر جامع فتاویٰ ہے جو دسویں ہجری میں غانبا“
۱۵۴۱/۶۹۳۸ء کے فوری بعد۔ معرض تصنیف میں لایا گیا۔ اس سال کا حوالہ قلمی نسخہ کے درج

۱۶۸ پر دیا گیا ہے۔ مصنف فتاویٰ، اپنا نام امین بن عبید اللہ مومن آبادی البخاری بناتے ہیں۔ اپنی اس کتاب میں انھوں نے مشہور فقہی مجموعوں کے حوالے دیے ہیں۔ بالخصوص مختار الاختیار سے بکثرت حوالے دیے گئے ہیں۔ موجودہ نسخہ دسویں ہجری کے آخر میں، بخارا میں میر عرب کے مشہور مدرسہ میں نقل کیا گیا۔ کاتب کا نام درویش محمد ابن احمد بخاری ہے۔ نسخہ کی ابتدا۔ یاداؤں للفضل علیما بتوفیق محمد امدک الخ کے الفاظ سے ہوتی ہے۔“

اس کتاب کا ایک نسخہ پنجاب یونیورسٹی لائبریری میں ہے جو اس وقت ہمارے پیش نگاہ ہے۔

یونیورسٹی لائبریری کا مخطوطہ اور اس کی کتابت

پنجاب یونیورسٹی لائبریری کا جو مخطوطہ اس وقت ہمارے سامنے ہے، اس کی کتابت حمید عرف

۱۷ فہرست مشروح بعض کتب نفیسیہ قلمیہ (حصہ دوم) مخزنہ کتب خانہ آصفیہ حیدرآباد دکن مطبوعہ

۱۳۵۷ھ - ص ۱۲۰ -

۱۷ کیٹلاگ ایشیا ٹیک سوسائٹی آف بنگال۔ جلد دوم (حصہ فارسی) از ایوانیہ (نسخہ ۱۰۳۶)

ابراہیم بن سید بھینکے بن سید ابوالخیر نے کی وہ ہفتہ کی شب ۲ صفر ۱۰۸۹ھ کو اس کی کتاب سے فارغ ہوا۔ مقام کتابت دارالخلافہ شاہ جہان آباد (دہلی) ہے۔ اس زمانے میں عالمگیر تخت ہند پر متمکن تھا اور اس کا سالِ جلوس ۱۰۸۲ تھا۔ اس ضمن میں مخطوطہ کے آخر میں کتاب کی طرف سے یہ عبارت درج ہے:

الحمد لله الذي وفقني بكتابة هذه النسخة المسماة بالفتاوى
الامينية وحملني الله على سيدنا محمد وآله اجمعين - قد وقع الفراغ
من كتابة هذه النسخة بعون الملك الوهاب وقت العشاء من ليلة السبت
في تاريخ الثاني من شهر صفر - ختم الله تعالى بالخير والظفر من سننة
الف وتسع وثمانين من الهجرة النبوية بيد العبد المفتقر الى الله الهادي
حميد عرف ابراهيم بن سید بھینکے بن سید ابوالخیر بن سید
سعد الله بن سید پیارہ الحسینی الجائسی - اللهم اغفر له ولوالديه
وواجباده ولجميع المسلمين وما لكها كانتها المذكور يرجو من
ينفع به هذه النسخة ان يدعو بدعاء الخیر وكتبه في دار الخلافه
المتبركة شاه جهان آباد في سلطنته شاه عالمگیر خلد الله تعالى
سلطنته وادام الله تعالى على العبد والاصناف ۲۱ جلوس والاد-

ابتدائیہ

اس کتاب کے ابتدا میں مصنف نے بطور تمہید کے یہ سطور تحریر فرمائی ہیں:

يَا دَامًا لِلْفَضْلِ عَلَيْنَا بِتَوْفِيقِ مُحَمَّدٍ وَيَا بَاسِطًا لِأَيْدِي سِنَا
لَتَنْمِيهِ وَسَائِلِكَ إِهْدِنَا هُدَايَةَ كَافِيَةَ عَلِيٍّ وَجِبَا لِكِتَابِيَّةٍ وَاخْتِمْ
عَلَى خَيْرِ أَمْوَرِنَا مِنَ الْمَبْدِ أَيْتَةَ إِلَى التَّهْمَانِيَّةِ وَحَصَلَ عَلَيَّ خِلَاصَةُ الْأَحْقِيَاءِ
وَسَيِّدَةُ الْأَتْقِيَاءِ مُحَمَّدُ سَيِّدُ الْمُرْسَلِ وَالْأَنْبِيَاءِ وَعَلَى آلِهِ وَاصْحَابِهِ
الْأَذْكَيَاءِ وَالْأَوْلِيَاءِ سَيِّمَاهَا الْخُلَفَاءُ السَّرِثِينَ الَّذِينَ نُوَسَّوْا الْعَالَمَ
بِضِيَاءِ الْمَلَّةِ الْبَيْضَاءِ وَبَعْدَ فَيْتُولِ الْعَبْدِ الْفَقِيرِ إِلَى اللَّهِ السَّجْدِ

محمد امین بن عبد اللہ المؤمن ابابکر لما حضرت معظم عمری وغنفلان
شبابی فی ملازمة الفقهاء المأہرین فی البلدة الفاخرة بخاسر بتصوير
الوقائع وتحقیق الحوادث سألتی کثیر من الفضلاء والحماة الغفیر
من الاذکیاء المحسن ظنهم فی صرف الهممة الی تصور الوقائع التي وثقت
بتوقيع ذالك العلماء ومن يتدبروا بانها علی وجه لا یدیب فیها لاحد
من الادیباء وکنت اعرضت مرارها لفساد الرمان والشامة اللججاة
وشتر الاعداء والاطمان حتی کثرت لثوبهم واستغی مدافعهم
شرعت فی ذالك المرام لیكون تبصرة للواصلین من الخلان وقد کتبت
للعادین من الاقران فاسأل الله التوفیق علی الاتمام وبیادة ائمة
التحقیق والانعام وسميته بالامینة لما فیہ من الودائع الیقینية
یا ناظر اسل یا الله رحمة علی المصنف واستغفر لواقعه۔

فہرست مضامین

مخطوطے کے آخر میں فہرست مضامین ہے، جو "فہرست فتاویٰ امینیہ" کے عنوان
سے مندرجہ ذیل ترتیب سے درج ہے :-

کتاب الطہارۃ - کتاب الصلوات - کتاب الزکوٰۃ - کتاب الصوم
کتاب النکاح - کتاب الرضاخ - کتاب الطلاق - کتاب العتاق -
کتاب الایمان - کتاب البیع - کتاب الشفعة - کتاب القسمۃ -
کتاب الہبۃ - کتاب الاجارۃ - کتاب العامریۃ - کتاب الودیعة
کتاب الغصب - کتاب الرهن - کتاب الکفالة - کتاب الحوالت -
کتاب الوکالت - کتاب الشریکۃ - کتاب المزادۃ والمساقاة

۱۷ کتاب کے متن میں کتاب الصوم کے آگے کتاب الحج ہے، جو صرف آدھے صفحے پر مشتمل

ہے۔ کتاب الحج، فہرست مضامین میں درج نہیں۔

کتاب احیاء الاموات - کتاب الوقف - کتاب الکماہیۃ - کتاب الاشریۃ
کتاب الذیاعثم - کتاب اللاحیجیۃ - کتاب الصيد - کتاب اللقطۃ
واللقیط - کتاب المفقود - کتاب القضا یا - کتاب الشہادۃ - کتاب
الافراس - کتاب الدعوی - کتاب الصلح - کتاب الحدود - کتاب الجراد -
کتاب الجنایات - کتاب الدیات - کتاب الجحطان - کتاب الاکماح -
کتاب الحجر والاون - کتاب الوصایا -
مصنف فتاویٰ -

اس فتاویٰ کے مصنف کے بارے میں سوائے اس کے کچھ معلوم نہیں ہو سکا کہ ان کا
نام محمد امین ہے اور یہ بخارا میں رہے ہیں۔ مصنف نے مقدمہ کتاب میں خود ہی اپنے بارے
میں یہ وضاحت کی ہے کہ انھوں نے یعنی محمد امین بن عبداللہ مومن آبادی نے اپنی عمر اور دور
شباب کا بہت بڑا حصہ بخارا میں اجلہ فقہاء کی صحبت و مجالس میں گزارا اور مسائل فقہ اور
علوم متداولہ سے خاص تعلق خاطر پیدا ہو گیا تو فضلا تے زمانہ کی بہت بڑی تعداد اور اذکیا
عصر کے جم غفیر نے ایک خاص نوع کے علمی حسن ظن کی بنا پر ان سے کہا کہ وہ مسائل فقہی اور علما کے ہر شہ
فتاویٰ کی جمع و تدوین کے لیے مکرہمت باندھیں۔ چنانچہ انھوں نے ایسا ہی کیا۔

اب سوال یہ ہے کہ مصنف درحقیقت کس خطہ کے رہنے والے ہیں اور یہ کتاب
انھوں نے کہاں تصنیف کی؟ مقدمہ کتاب، ترتیب کتاب، مصنف کے نام اور مختلف
نسخوں کے کاتبوں کے نام سے معلوم ہوتا ہے کہ مصنف برصغیر پاک و ہند ہی کے کسی علاقے
کے باشندے ہیں اور انھوں نے یہ کتاب طویل عرصہ فقہائے بخارا کی علمی مجالس سے مستفید ہونے
کے بعد تصنیف کی۔ پھر اس کتاب کے مختلف نسخے، صرف برصغیر کے کتب خانوں سے دستیاب
ہوتے ہیں اور کسی ملک کی فہرست کتب سے کم از کم میں ان کے بارے معلومات حاصل کرنے
سے قاصر رہا ہوں۔

جس زمانے (۱۷۸۹ء - ۱۸۱۵ء) میں یہ کتاب تصنیف کی گئی وہ ہندوستان میں

مغل حکمران ہمایوں کی حکومت کا زمانہ ہے۔ وہ علما و فقہاء کا بڑا قدر دان تھا۔ ممکن ہے

فتاویٰ امینیہ کے مصنف اسی زمانے میں یا اس سے قبل ہار کے عہد میں حصول علم کی غرض سے
بجرا گئے تھوں اور وہاں سے واپس ہندوستان آ کر انھوں نے یہ کتاب تحریر کی ہو۔
ماخذ

فتاویٰ امینیہ حنفی مسائل فقہ کو محیط ہے اور اس کے ماخذ وہی کتابیں ہیں جو حنفی فقہ پر
مشتمل ہیں۔ مثلاً فتاویٰ قاضی خان، العاقدات الحامیہ، فتاویٰ شیبانی، علامہ سرخسی کی المبسوط
فتاویٰ ابواللیث، المحیط، المنیہ، شرح وقایہ اور مختار الاختیار وغیرہ کتب فقہ۔

بیاض

پیش نگاہ مخطوطہ تین مقامات سے ناقص ہے اور ان بیاض چھوڑے گئے ہیں۔ دیگر کتب
فقہ کی طرح یہ فتاویٰ کتاب الطہارۃ سے شروع ہوتا ہے لیکن کتاب الطہارۃ کا پہلا ورق (یعنی ورق
اس میں موجود نہیں۔ یہاں ایک خالی ورق لگایا گیا ہے۔

دوسرا نقص کتاب الصلوٰۃ میں ہے۔ کتاب الصلوٰۃ (جیسا کہ عنوان کے شروع میں
وضاحت کی گئی ہے) دس فصول پر مجتوی ہے لیکن درج ذیل پہلی چار فصول اس میں موجود نہیں۔

الفصل الاول فی الاوقات والاذان۔

الفصل الثانی فی شرائط الصلوٰۃ وادکانہا۔

الفصل الثالث فی الامام والمسجد والمبسوق۔

الفصل الرابع فی المفسدات والمکروہات۔

ان چار فصول میں سے صرف دو سطرین فصل اول کی اور ایک آخری صفحہ فصل رابع کا البتہ

کتاب میں موجود ہے۔ باقی تین ورق (۷، ۸، ۹) خالی ہیں۔

مخطوطہ کے آخر میں کتاب الوصایا ہے۔ اس کے بھی دو آخری ورق ناقص ہیں۔

اب ذیل میں اس کے بعض مضامین کا مختصر تعارف پیش کیا جاتا ہے تاکہ معزز قارئین

کو اس کے محتویات و مشمولات کا اندازہ ہو سکے۔

کتاب الزکوٰۃ

کتاب الزکوٰۃ ورق ۶ سے شروع ہو کر ورق ۱۱ پر ختم ہوتی ہے اور تین فصول پر مشتمل ہے۔

کتاب الزکوٰۃ مشتمل علیٰ ثلثہ فصول) پہلی فصل میں یہ بتایا گیا ہے کہ زکوٰۃ کس قسم کے مال پر واجب ہوتی ہے۔ (الفصل الاول فی انہ علیٰ اخی مال وجب الزکوٰۃ) دوسری میں مصارف زکوٰۃ کی وضاحت کی گئی ہے۔ (الفصل الثانی فی المصارف) تیسری میں عشر، خراج اور صدقۃ الفطر کے مسائل بیان کیے گئے ہیں۔ (الفصل الثالث فی العشر والخراج وصدقۃ الفطر)۔
کیا مال حرام سے زکوٰۃ ادا کی جاسکتی ہے؟

فصل اول کے شروع میں یہ سوال پیدا کیا گیا ہے کہ از روئے شرع مال حرام سے زکوٰۃ ادا کی جائے گی یا نہیں مصنف جواب دیتے ہیں۔ نہیں! اس ضمن میں مصنف کے اصل الفاظ ملاحظہ ہوں:-

وما قولہم یعنی اللہ اعظم ورنہ اگر شخصے را سوال حرام جمع شدہ باشد خواہ مالک آن بیوم باشد وخواہ باشد۔ شریعت بروئے زکوٰۃ باشد بلا سبب شرعی یا نہ۔؟ نے۔! واللہ اعلم۔ استفہام کے ان الفاظ کا مطلب یہ ہے کہ اگر کسی شخص کے پاس مال حرام جمع ہو اور اس کے اصل مالک کا پتہ معلوم ہو یا نہ ہو شرعی اعتبار سے اس پر زکوٰۃ واجب ہوگی یا نہیں۔؟ مصنف فرماتے ہیں۔ نہیں واجب ہوگی۔!

مصنف نے اس جواب کی وضاحت ایک دوسری کتاب کی عربی عبارت درج کر کے اس طرح کی ہے۔

من اسباب وجوب الزکوٰۃ الذی ہو فی المال ان یکون المال حلالاً لانه اذا کان حراماً فلا ینخرج من وجہین۔ اما ان یکون له خصم حاضر فیردہ علیہ واما ان لا یکون له خصم حاضر۔ فیعطیہ الی الفقراء کلہ ولا یجمل منه قلیل ولا اکثر۔ فالزکوٰۃ انما یکون فی المال الحلالاً۔

اس عبارت کا مفہوم یہ ہے کہ زکوٰۃ اُس مال سے واجب ہوتی ہے جو صاحب مال کے لیے حلال ہو۔ جب وہ اس کے لیے حرام ہوگا تو اس مال سے دو وجوہ سے زکوٰۃ ادا نہیں کی

جائے گی۔ اول یہ کہ اس مال کا اصل مالک موجود ہے، اگر موجود ہے تو اس کے سوا دوسرا کوئی شخص اس کا حق دار نہیں۔ لہذا وہ مال اسے لوٹا دیا جائے۔ دوم یہ کہ اصل مالک موجود نہیں۔ اس صورت میں جس شخص کے قبضے میں یہ مال ہے، وہ اس سارے مال کو فقرا میں تقسیم کر دے۔ اس میں سے کم یا زیادہ مقدار میں اس کے لیے حلال نہیں۔ اور زکوٰۃ حلال مال سے ہی ادا کی جاسکتی ہے۔

مصارفِ زکوٰۃ میں سے ایک مصرف

کتاب الزکوٰۃ کی دوسری فصل میں جو مصارفِ زکوٰۃ (الفصل الثانی فی المصروف) کو محیط ہے اس سلسلے کے متعدد مسائل بیان کیے گئے ہیں۔ اس میں ایک مسئلہ یہ بیان کیا گیا ہے کہ اگر کسی اہل علم کے پاس دو سو درہم کی کتابیں ہوں (دو سو درہم کی رقم نصابِ زکوٰۃ کو پہنچ جاتی ہے) اور وہ کتابیں تجارت و فروخت کے لیے نہ ہوں بلکہ درس و تدریس اور مطالعہ کے لیے ہوں اور اس شخص کی مالی حالت اچھی نہ ہو تو اس کے لیے زکوٰۃ و صدقہ قبول کرنا جائز ہے۔ قطع نظر اس کے کہ وہ کتابیں حدیث کی ہوں یا فقہ کی یا ادب کی۔ چونکہ وہ مطالعہ و درس کے لیے ہیں، لہذا ان کی حیثیت اس لباس کی سی ہوگی جو کسی نے پہن رکھا ہو لیکن اگر کتابیں ضرورت سے زائد ہوں تو صدقہ قبول کرنا جائز نہ ہوگا۔ اس ضمن میں فتاویٰ کے الفاظ یہ ہیں:-

وما قولہم رضی اللہ عنہم - در آنکہ طالب علم کتب دار و کہ قیمت آں بنصاب میرسد و بایں کتب احتیاج دارد بجهت قرأت و درس لبشر لعیث اور اگر فتن زکوٰۃ جائز باشد؟ باشد -
واللہ اعلم -

رجل له كتب العلم ما يسارى ما تى درهم بل يحل له ان يأخذ الزکوٰۃ ان كانت الكتب مما يحتاج اليها للحفظ والدرس والصحيح لا يكون نصاباً ورجل له اخذ الصدقة فقها كان او حديثاً او ادباً لانه مشغول بحاجة فصدا كتياب اللبس وان كان نراشد اعلى قدر الحاجة لا يحل له اخذ الصدقة -

زکوٰۃ کا ایک اور مصرف

بعض اوقات بعض افراد کی ظاہری حالت لوگوں کو دھوکے میں ڈال دیتی ہے اور ان پر استغنا کے آثار نمایاں ہوتے ہیں۔ حالانکہ ان کے باطن میں جھانک کر دیکھا جائے تو وہ مستحق زکوٰۃ و صدقہ ہوتے ہیں۔ لیکن ان کا اندازِ زیست اس قسم کا ہوتا ہے کہ کسی کو ان کی تنگدستی اور احتیاج کا اندازہ نہیں ہو سکتا۔ بظاہر ان کے پاس مکان، خدام، سامانِ زیست، پہننے کے لیے لباس گونا گوں اور اسباب و امتنعہ سب چیزوں کی فراوانی ہوتی ہے، مگر درحقیقت وہ نادر ہوتے ہیں۔ ان کی طرف امداد کا ماتمہ برطمانا اور انھیں زکوٰۃ دینا چاہیے جب تک کہ وہ مالی لحاظ سے خود زکوٰۃ ادا کرنے کے قابل نہ ہو جائیں۔ اس بارے میں الفصل الثانی فی مصرف میں مصنف فتاویٰ لکھتے ہیں:-

ما قولہم رضی اللہ عنہم۔ در آنچه با وجود آنکہ شخص را مسکن و مخادمان چیز یاد کند خدانی بآن احتیاج دارد از آن متعہ و طبق و گلیم و جامہا پوشیدنی و سلاح و غیر آن و غیر این اشیاء و دارکہ مالک نصاب شود، نباشد اورا بشریعت باین شخص زکوٰۃ دادن بہ او جائز باشد یا نہ۔ ؛ بینوا توجردا۔ باشد و اللہ اعلم۔
ولا یاس بصرف الزکوٰۃ الی من لہ مسکن و خادون و ما یحتاج الیہ
فی الیکد خدایتہ من المانات و الامتنعہ و ثیاب البدل و السلاح و نحو ذلك
مالہ یملک ذلك نصابا او ما یساوی نصابا سواہ کان للتجارتہ اولحریک
مختص لہ لہ

کتاب النکاح

چہرے پر نقاب ڈالنے ہوئے عورت کے نکاح کی شہادت

کتاب النکاح میں مصنفِ فتاویٰ نے اس موضوع سے متعلق متعدد مسائل بیان کیے ہیں۔ ان میں ایک مسئلہ یہ ہے کہ اگر عورت چہرے پر نقاب لٹکائے ہوئے ہو اور گواہوں کے سامنے اس طرح بیٹھی ہو کہ وہ اسے دیکھ اور پہچان نہ سکتے ہوں اور جس شخص سے وہ نکاح کی خواہاں ہے وہ بھی مجلس میں موجود ہو۔ اب گواہوں کی موجودگی میں وہ مرد اور باپردہ عورت ایک دوسرے کے

نکاح میں آجائیں اور یہ کہیں کہ ہم آپس میں بیوی خاوند ہیں تو ان کی بات ان کے شریعت صحیح ہوگی اور ان کا عقد اور گواہوں کی موجودگی میں (اگرچہ گواہ عورت کو نہ پہچانتے ہوں) ان کا ایجاب و قبول باسکلی صحیح اور نافذ سمجھا جائے گا۔ مصنف کے الفاظ ملاحظہ ہوں :

وما قولہم رضی اللہ عنہم - در آنکہ زید، زینب حاضرہ منتقبہ را بزنی خواست و زینب نفس خود را بزنی بزید داد بحضور شہود عدول۔ بشریعت، بینہما عقد نکاح منعقد شدہ باشد؛ شدہ باشد۔ واللہ اعلم۔

وان كانت المرأة حاضرة الا انها متتقبية لا يعر فيها التهود۔ فقال

النواحي تزوجتها فقالت امرأة زوجت جاز۔ هو المختار۔

نکاح خواں صغائر کے نکاح کی اجرت نہیں لے سکتا۔

اس سلسلے میں مصنف نے ایک سوال یہ پیدا کیا ہے کہ نکاح خواں اگر چھوٹی عمر کے لڑکے

لڑکیوں کا نکاح پڑھائے تو ان سے اجرت لے سکتا ہے یا نہیں؟ مصنف اس کا جواب

دیتے ہیں کہ نہیں لے سکتا۔ کیونکہ نکاح خوانی اس کے فرائض میں داخل ہے مصنف فرماتے ہیں :-

ما قولہم رضی اللہ عنہم - در آنکہ قاضی را در نکاح صغائر بشریعت اجرت گرفتن حلال

باشد یا نہ -؟ -! واللہ اعلم

اخذ القاضی الاجر فی نکاح الصغائر لیس بجائز لانه واجب علیہ

کم سن لڑکی کا نکاح غیر کفو میں صحیح نہیں

کتاب انکاح میں مصنف فتاویٰ نے اس مسئلہ پر بھی بحث کی ہے کہ کم عمر لڑکی کا باپ اپنی

لڑکی کا نکاح غیر کفو میں کر سکتا ہے یا نہیں؟ اگر کر دے تو ایسا نکاح شرعی لحاظ سے صحیح مقصود

ہوگا یا نہیں؟ مصنف لکھتے ہیں۔ یہ نکاح شرعاً صحیح نہیں ہوگا۔ الفاظ یہ ہیں :-

وما قولہم رضی اللہ عنہم - در آنکہ بر تقدیر کہ زید پدر زینب صغیرہ، زینب را

بعمر و کہ غیر کفو زینب است، در بد، بشریعت این نکاح جائز باشد یا نہ؟ -! واللہ اعلم۔

اس کی تائید میں فتاویٰ ابواللیث کا حوالہ دیتے ہوئے فرماتے ہیں :-

الاب لوزوج صغیرۃ من غیر کفو لہ یجزیہ
یعنی اگر باپ کم سن لڑکی کا نکاح غیر کفو میں کر دے تو جائز نہیں ہوگا۔

کتاب الطلاق

کتاب الطلاق آٹھ فصلوں پر مشتمل اور سترہ اطلاق کو محیط ہے اور اس موضوع سے متعلق اس میں تمام تفصیلات بیان کی گئی ہیں۔

اگر طلاق کی گنتی میں شک پڑ جائے۔

اس میں ایک مسئلہ یہ بیان کیا گیا ہے کہ اگر کسی شخص نے اپنی بیوی کو طلاق دی ہو اور بعد میں اسے شک پڑ جائے کہ معلوم نہیں ایک طلاق دی ہے یا تین طلاقیں تو شک کا فائدہ مطلقہ بیوی کو پہنچے گا۔ اور فقہی لحاظ سے یہ ایک ہی طلاق متصور ہوگی۔ مصنف بصورت استفتاء تحریر فرماتے ہیں :-

وما قولہم رضی اللہ عنہم - ورا نکہ زید را شک است دریں کہ زوجہ و سے سے طلاق است یا یک طلاق۔ بشریعت تابعین نشود زید را کہ سے طلاق است یا ظن غالب نشود اور اگر سے طلاق بود، اس زن بشریعت زوجہ زید نشود و اور از انکہ از یک طلاق نشود یا نه۔؟ - نے با واللہ اعلم۔

مصنف کا جواب یہ ہے کہ طلاق کی گنتی میں شک پڑ جانے کی صورت میں طلاق ایک ہی شمار ہوگی، اس سے زیادہ شمار نہ ہوگی۔

اپنے جواب کی تائید میں مصنف نوادر ابن سماعہ کا حوالہ دیتے ہوئے لکھتے ہیں:

فی نوادر ابن سماعہ عن محمد اذا شک انہ طلق واحدۃ او ثلاثا فافہی

واحدۃ حتی یتیقن او یكون اکثر ظنہ علی خلافہ

یعنی جب تک مرد کو یقین نہ ہو جائے کہ بلاشبہ طلاقیں تین ہی تھیں ایک نہ تھیں یا اس کا ظن ظن تین کا ہو، ایک ہی طلاق شمار ہوگی۔

شوہر غائب ہو تو بیوی کے اخراجات کون او کرے؟

کتاب الطلاق کی آٹھویں فصل میں مصنف فتاویٰ نے یہ مسئلہ موضوع بحث ٹھہرایا ہے کہ کسی عورت کا شوہر

غائب ہو تو اس کے اور اس کے بچوں کے نان و نفقہ کی کیا صورت ہوگی اور اس کے اخراجات کی ذمہ داری کس پر عائد ہوگی۔ یہ مصنف فرماتے ہیں۔ عورت کے شوہر کا باپ اس کو اور اس کے بچوں کو نان و نفقہ مہیا کرے گا۔ اگر باپ انکار کرے تو اسے مجبور کیا جائے گا کہ وہ اس کے اخراجات کی کفالت کرے۔ مصنف کا کہنا ہے کہ اس قسم کی ذمہ داری اقرب پر عائد ہوتی ہے۔ چونکہ باپ بحیثیت باپ کے بیٹے کا اقرب ہے۔ لہذا وہی اس کی بیوی بچوں کے اخراجات برداشت کرے گا۔ مصنف کے الفاظ یہ ہیں:-

زید پسر عمر و غائب است دزینب روجہ زید احتیاج بنفقہ دارد وزیر برائے او نفقہ بگذاشته است۔ بشریعت نفقہ زینب بر عمر و باشد۔
مصنف نے اس کی تائید میں فقہ کی کسی کتاب کا نام لیے بغیر اس سے ویج ذیل عبارت نقل کرتے ہیں:

يجب علی الاب علی نفقة امه ابنا الغائب وولدها وکذا الام علی نفقة الولد یوجع بیها علی الاب وکذا الاجداد اذا غاب الاقرب۔
اگر غائب شدہ شوہر کا کوئی غلام ہو؟

مصنف نے اس سلسلے میں ایک بات یہ لکھی ہے کہ اگر شوہر غائب ہو اور اس کا کوئی غلام یا ملازم موجود ہو، تو عورت کو چاہیے کہ اس کی اطلاع قاضی کو دے۔ قاضی کا فرض ہے کہ وہ اس غلام کو حکم دے کہ وہ محنت مزدوری کرے یا کوئی کاروبار کر کے اپنے مالک کی بیوی کے اخراجات پورے اور اس کے اور اس کے بچوں کے لیے نان و نفقہ مہیا کرے۔ الفاظ یہ ہیں:-

زید از زید زینب زوجہ خود بے نفقہ غائب شدہ است وزیر غلام ملوک کامی است۔ بشریعت و سند قاضی سلام را کہ با تمناں زینب، این غلام را فرماید تا از کسب خود بجائے نفقہ زینب چیزے دہد۔

مصنف نے اس کی تائید میں فتاویٰ السراجیہ اور الناصرہ کی حسب ذیل عبارت درج

کی ہے :-

فی الفتاویٰ السراچیتی والناصریۃ لاصراۃ الغائب زوجہا، ان یرفع الاصل

الحال القاضی حتی یا مر عبد الغائب ان ینفق علیہا من کسبہ

اگر شوہر مال و دولت چھوڑ گیا ہو

اس ضمن میں مصنف کتاب فتاویٰ ظہیر یہ کے حوالہ سے مزید لکھتے ہیں کہ اگر غیب شدہ شوہر

کا کوئی مال و دولت یا جائیداد بصورت جنس یا نقدی ہو تو عورت کو چاہیے کہ قاضی کی طرف

رجوع کرے اور اسے جائیداد کی تفصیلات سے آگاہ کرے۔ اگر یہ بات قاضی کے علم میں آجائے

تو قاضی کا فرض ہے کہ دو چیزوں کے ثابت ہو جانے کے بعد اس جائیداد سے عورت کے نان و

نفقہ کا انتظام کر دے۔ ایک یہ کہ کیا فی الواقع یہ جائیداد یا مال و دولت اس غائب شدہ

آدمی کی ملکیت ہے۔ دوسرے یہ کہ یہ عورت اسی کی منکوحہ ہے۔ اگر یہ دونوں باتیں ثابت

ہو جائیں تو وہ اس مال سے اپنے اخراجات پورے کرنے کی مستحق ہو جاتی ہے۔

اس مسئلے کے متعلق فتاویٰ امینہ کے مصنف کے الفاظ یہ ہیں :-

زیدان زوزینب زوجہ خود بے نفقہ غائب شدہ است و زیدرا نذر و خالدمائے بہت

از جنس زینب از قاضی التماس مے کند کہ نفقہ اورا دریں مال زید فرض کند و قاضی عالم است

باین کہ زینب در نکاح زیدانست و این مال زیدانست، بشریعت رسد۔ قاضی اسلام را کہ بعد

از انکہ زینب را سوگند دہد کہ برائے وے نفقہ نگذاشته است۔ نفقہ زینب را دریں مال فرض کند

واللہ اعلم۔

اس کی تائید میں مصنف رحمۃ اللہ علیہ فتاویٰ ظہیر یہ کی یہ عبارت درج کرتے ہیں :-

اذا غاب الزوج وله مال حاضر وطلبت المراهۃ النفقۃ، فرض

لہا القاضی بالنفقۃ اذا علم بالنکاح لان هذا الیفاء لیس بقضاء لان

القاضی عرف سبب النفقۃ وهو النکاح لکن بشرط ان ینظر الغائب

وذاک ان یحلفہا انہ لم یعطہا نفقۃ لہ (باقی آئندہ)